

郑晶琳：

当女文青遇上创业咖啡馆

本报记者 余晓辰 通讯员 天涯 遂苗

春日的午后，宁波高新区研发园无中生有创业咖啡馆内，店长郑晶琳忙碌如常。4月末，无中生有咖啡引进了总部在美国的创业周末活动，郑晶琳是宁波创业周末的组织者。

“停止空想，立即行动”，这是无中生有咖啡向所有心怀梦想的创业者发出的响亮口号，也是这位美丽店长心境的真实写照。

众筹咖啡馆开启她的“热恋”

别看郑晶琳是理工女，可性情完全是个文青。“大概在每个女孩的心里，都藏有一个浪漫的梦想，希望有一天，自己能开一家小小的咖啡馆。”那些浪漫的场景，时不时地出现在郑晶琳的脑海里。

直到有一天，郑晶琳遇到了无中生有创业咖啡（以下简称“无咖”），内心再也无法平静，毫不犹豫地选择放弃稳定的工作，开始踏上一条寻梦之路。“无中生有”，一个非常特别的店名，创业本来就是从“无”中生出“有”来，从一个想法落地变成现实。

无咖分二层，共有500平方米，上百万元的投入，由张望等人发起众筹募资。很快，13位投资人组成了无咖的创业团队，由郑晶琳全职负责咖啡馆日常运营，其他股东则负责出资和提供资源，不干涉具体事宜。就这样，郑晶琳开始了她与无咖的“热恋”。

做创业者和投资人的“红娘”

无咖自2013年1月开始简单装修，4月试营业，一晃两年过去了，咖啡馆已举行了100多场次的活动，有创业微讲堂、项目招转会、天使资本相亲会、企业门诊、创客沙龙等，每次都有几十甚至上百人参加。郑晶琳正是这些活动的操盘手。

“有人可能会说，无咖这么热闹搞活动，还不是为了赚钱？其实不然。”郑晶琳说，咖啡馆一直到去年年底才收支平衡，所有股东从未分过一次红。每位参与者到这里，唯一的要求就是买一杯20元的咖啡。无咖的愿景，是帮助创业者和投资人牵手。

在咖啡馆的运营上，郑晶琳努力向北上广一线城市的咖啡馆学习管理经

验。从开发菜谱到运营微信公众平台，郑晶琳样样亲力亲为。去年下半年，随着宁波的创业氛围越发浓厚，无咖开始第二次融资，截至目前共有30位股东。

创业没有太多风花雪月

今年3月，无咖鄞州店开始试营业，地点位于鄞州科技园区内，面积有700平方米。由于科技园区人气尚未形成，郑晶琳想出了一个新点子，把鄞州店的二楼利用起来。很快，“无界联合办公室”迎来第一个入驻的工作室，专门承接各类创意活动、音乐节活动和策划与执行。

郑晶琳更忙了，她白天穿梭于两家无咖店中，晚上整理相关信息资料，还要接各类电话。有的来询问做什么项目，需要多少资金，有的问最近活动情况，她都一一耐心解答。

“虽说创业并没有太多的风花雪月，但我的内心从来没有像现在这样充实过。”郑晶琳很欣慰自己两年前的勇敢决定。正是这个决定，让她走进了黑马、媒体、电商各个圈子，与一群理想主义者一路同行。

已经有杭州、绍兴、义乌等地的朋友抛来橄榄枝，邀请她去开咖啡店。“时机未到，只有脚踏实地，走稳了，才能走得更远。”郑晶琳希望，宁波所有的创业者知道无咖，来过无咖，喜欢上无咖。

点评

当创业者把自己的梦想在无咖展示给投资者的时候，当创业者在富有情调的环境中品着咖啡和投资人对接的时候，人们不曾想到，这都和一位温柔和善的女孩子有关。正是她在幕后有序组织、精心策划，才达成了创业者和投资人美好氛围中的互动，才使得创造性思维得到分享。她用她的汗水，精心呵护着那属于创业者的咖啡馆，在创业者和投资者间架起了鹊桥。她就是无中生有咖啡馆总经理郑晶琳，她是每个创业者心目中的巾帼英雄。

宁波东元创业投资有限公司董事副总经理 张健华

深一度
浙江新闻名专栏

随着市场的持续升温，我市企业挂牌新三板的步伐逐步加快，同时市场成交日趋活跃，机构竞相开发的相关理财产品成为投资者争抢的对象。

新三板财富效应持续发酵

本报记者 杨绪忠 实习生 熊鹏

已挂牌甬企成交日趋活跃

站在资本风口，“新三板”正加速起飞。

根据全国股转公司发布的最新统计数据，截至昨天，新三板挂牌企业数量达2332家，流通股本达367.66亿股，成交股数1.27亿股，成交金额12.386亿元。而今年初以来，截至4月初，新三板挂牌公司实现了470亿元的总成交额，仅3月份从成交额就达到了220.02亿元，创下了单月交易规模历史新高。此外，自新三板指数推出以来，新三板指数3个月里累计涨幅已逾100%。

截至昨天，宁波共有26家企业挂牌新三板。此外，宁波公运已获批文，将择日挂牌。预计不久我市新三板挂牌企业将突破30家。同时，已挂牌的宁波企业成交量逐步上升，目前已有多家企业和博汇股份等多家企业有成交。

其中，博汇股份已在挂牌的宁波企业中表现抢眼。股价从发行价1.13元一路上涨，最高达到46元。目前，市面上在流转的共有130多万股，价格也稳定在30元左右。从市场交易活跃程度和市盈率来看，博汇股份当之无愧地成为当前宁波新三板最牛股。

“公司目前已与券商达成协议，引入做市商制度，未来公司的股票成交将更加活跃，流动性将大幅增加。”博汇股份董秘尤丹红表示。

为何博汇股份能获得市场的认可？尤丹红给出了答案：博汇石化是一家新兴石化企业，公司自主研发具有国际水准的石油系橡胶软化剂及塑料用芳烃增塑剂生产工艺技术，生产



橡胶专用芳烃软化剂产品、塑料用芳烃增塑剂、导热油、润滑油基础油、碳纤维基础油、沥青改性剂等石油化工产品。”生产过程基本没有污染，其过程是变废为宝，具有循环经济的特点，符合国家产业导向，具有良好的发展前景！”公司董秘尤丹红显得信心满满。

理财产品受投资者追捧

近段时间，公募基金专户、私募、券商等机构投资者加速布局新三板的迹象非常明显。股权投资基金中，深圳创新投、东方富海、朗玛峰创投、高达资本、华睿投资、天创资本等私募早已布局新三板，参与投资的挂牌企业不少于百家。

各机构发售的定增产品，则成为

投资者参与新三板投资的主要渠道。

浙江宽客资产管理公司是注册于宁波梅山的一家私募基金。公司董事长唐春华对记者说，目前，公司已成为中科招商90亿元定增计划的三大投资者之一，成功获配3.699亿元。“公司配套的额度已实现超募，未来公司致力于打造国内最大的新三板定增基金，为投资者进入新三板市场提供更具竞争优势的产品。”

而对于散户来说，500万元的开户门槛虽然高不可攀，但依然有人想方设法绕道而行，垫资开户、找人代持这类违规操作现象屡见不鲜，已引起监管部门的关注。

清科研究中心分析师陈斐日前在接受媒体采访时表示，无论对机构还是对普通投资者来说，新三板转板创业板的潜在收益都是他们选择新三板企业的理由之一。

风险与机会并存

在新三板理财市场，定增业务的火爆尤其引人关注。

新三板在线调查发现，尽管新三板公司良莠不齐，但是有些挂牌公司在交易中身价倍增的神话，吸引不少基金等机构盯上了拟挂牌公司，并通过定增入场，参与定增的一些机构几个月就可获得数倍盈利，转手暴利让新三板财富神话膨胀。

不过，高收益总是与高风险相伴。由于较低的挂牌“门槛”和没有涨跌停板的限制，新三板的风险和收益都被巨幅放大。不少个股几分钟就可翻几十倍，也有不少个股几分钟内就打对折。

中科招商4月22日股价出现的蹦极现象，虽然可能只是协议转让的个别事件，但也让投资者吓出一身冷汗。由于挂牌企业鱼龙混杂，良莠不齐，加上可能存在市场的操作不规范等行为，投资者很容易被迷惑，看似“馅饼”的背后可能暗藏着巨大的“陷阱”。

宁波汇创资产管理有限公司总经理彭志辉建议，不要拿A股二级市场的思维去炒新三板，而要引入风险投资思维，“如果在投资选择中任何一环发生错误，付出的代价不仅仅是几个跌停板。”

此外，新三板的流动性问题也依然严重，市场燥热只能创造出更多的“纸上财富”。甬上一家私募基金经理表示：“新三板退出渠道有限，流动性较差，尤其是机构购买定增的股份资金量大，多面临‘卖不掉’的困扰。事实上，截至目前多数机构投资新三板收获的还只是浮盈。”对此，不少专家建议还需严控门槛，谨慎放开投资准入门槛，严守投资者适当性制度，以减少市场风险。

夯实产业基础 激发转型动力
——我市建设高技能人才队伍纪实

本报记者 黄合 通讯员 勇祖轩 方明 严国章

编者按

高技能人才，是强化创新驱动、加快经济转型发展的有力支撑，是“宁波智造”的中坚力量。

根据国家职业大典，“高技能人才”指的是在生产、运输和服务等领域岗位一线，熟练掌握专门知识和技术，具备精湛的操作技能，并在工作实践中能够解决关键技术和工艺的操作性难题的人员。

近年来，我市持续强化高技能人才培养、引进、使用和激励等工作，努力营造更加有利于高技能人才施展才华的良好环境，取得较好成效。截至2014年底，全市已有技能人才105.2万，其中高技能人才26.3万人，占技能人才总量的25%。

立足岗位谱华章

为产业转型升级“添砖加瓦”

“岗位就是我的天地。要想在岗位上纵横驰骋，就必须有精湛技艺傍身，我信奉的是技不压人。”宁波港股份有限公司镇海港埠分公司流动机械修理班班长胡耀华经常把这句话挂在嘴边。

从一线工人起步，胡耀华在平凡的岗位上奋斗了十多年，先后承担了30余项创新技改项目，为企业节约维修成本近550万元，获评全国劳动模范、全国技术能手、浙江省首席技师等多项荣誉，享受国务院特殊津贴。

近年来，和胡耀华一样，一大批爱岗敬业、技术精湛、业绩优异的高技能人才，默默为我市产业转型升级贡献力量。

高中毕业的技工俞其昌是宁波松鹰汽车部件公司总工程师。他研制的膨胀阀，解决了困扰汽车空调业的噪音问题，打破了高端车用热力膨胀阀被国外企业垄断的局面，为公司创造产值2600多万元。

浙江省首席技师杜红立，针对部分机械设备、电器系统进行技术改造，获得了1项发明专利，30余项实用新型专利，其中打包机节能改造项目，每年为公司节电100万元，被全市化纤企业推广应用。目前，除了担任宁波大发化纤有限公司电仪维修主管、设备部副部长、生产部部长助理等技术职务外，他还被公司委以重任，担任胜山分厂厂长，迈入公司管理层行列。

孙阿五是宁波港股份有限公司油港轮驳公司的一名机修工人，他研制的缸套以每个4000元的价格替代了单价8万多元的进口产品，研制的轴瓦以每片800元的价格替代了单价2万多元的“洋货”，给公司带来直接效益超过千万元。

全国五一劳动奖章获得者邵坚铭是浙江中烟工业有限责任公司宁波卷烟厂一名电气专业人员。2011年，他主导推进的“膨胀烟丝1140技改项目”，改正百余处控制错误和缺陷，成为行业经典项目，为企业多带来7200万元效益。

人才是发展之基、创新之本、活力之源。在甬企从“制造”向“智造”转型的过

程中，越来越多一线产业工人岗位成才，发挥着巨大作用。

多元培养见成效

政府、院校、企业三方齐携手

当前，经济步入新常态，高技能人才成了稀缺资源。为适应产业结构转型升级对高技能人才的需求，我市重点实施“三大培训计划”，打造“三大服务平台”，努力加快技能人才培养步伐，初步形成了政府、院校、企业三方培养高技能人才的工作格局。

技工院校，是高技能人才培养的“核心部队”。宁波小微企业数量多、占比高、对高技能人才需求量大，技工院校有针对性地推行“双高型”技工人才培养模式，通过“2+3”、“2+4”等校校合作、校企合作的教育教学形式，保证培养对象实现“学历+技能”双丰收。目前，我市拥有国家级重点技工学校5所、省级重点技工学校3所，技工院校3所，年均招录新生近5000人，在校生总数17000余人，其中以高级工、技师为培养目标的在校生总量的53%，在高技能人才培养方面发挥了重要作用。

骨干企业，是高技能人才培养的主体。围绕宁波临港型工业发展需求，我市先后在港口、石化、造纸、交通、造船、冶炼等行业选择确定宁波港、镇海炼化、中华纸业、公交总公司、金田铜业等15家行业龙头企业，指导开展企业内部高技能人才培养工作，明确企业可结合生产实际适时组织职工技能培训，并授予企业对受训职工的技能鉴定与人才评价自主权。

同时，我市启动实施企业急需的紧缺技能人才培养计划、优秀青工进修培训计划、技师研修计划，打造“百校千企”合作平台、公共实训中心和技师大师工作室，依托优质培训资源，发挥行业协会作用，共同为高技能人才培养加油鼓劲。其中，自2011年起创办的“百校千企”人才培养合作交流大会，每年邀请百家全国知名高校和培训机构，与我市千余家重点企业现场对接，开展技能人才培养深度合作，共达成人才培养合作意向1800余项。

目前，我市已建立起覆盖现代制造业、港口物流、模具制造、船舶焊接等领域的

市级高技能人才公共实训中心7家，市级技能大师工作室38个、省级19个、国家级2个。其中2012年成立的首批12家市级技能大师工作室，围绕企业转型升级开展重点攻关项目106项，取得发明专利30余项，产生直接经济效益2000多万元，累计开展企业带徒和培训新员工近5000人次。

多管齐下强保障
用好的政策激励引才留才

除了政府、企业的着力培养，对高技能人才的各种配套激励政策也成为促进产业工人“岗位成才”、推动高技能人才队伍建设的强大驱动力。

2013年起，我市制定出台高技能人才岗位补贴制度，对在紧缺岗位从业、符合相关条件的技师、高级技师每月分别给予500元、1000元的政府岗位津贴，累计为市本级200余家企业3000多人次的高技能人才补贴1200余万元。据统计，自紧缺工种岗位补贴工作开展以来，列入我市紧缺职业（工种）参加技能培训与技师考评的人数明显上升。如焊工，2012年为29人，2013年为83人，2014年为95人；机械加工（模具、加工中心、钳工），2012年为44人，2013年为133人。

有了激励保障，越来越多的高技能人才在宁波创新成长，四明大地上，洋溢着“崇尚技能、岗位成才”的良好氛围。据统计，全市共有600余名优秀技能人才获评“宁波市首席工人”，38人获“宁波市优秀高技能人才奖”。其中，1人获“中华技能大奖”，3人获“浙江省钱江技能大奖”，12人被评为“浙江省首席技师”，有6人享受国务院特殊津贴。

技创未来

2014年宁波市“技能之星”职业技能电视大赛举行



全国五一劳动奖章获得者邵坚铭对电机控制开关进行维修。